

践行圣经关爱大地使命讯息

践行圣经 关爱大地 从我做起



这是天父世界，小鸟展翅飞鸣，
清晨明亮，好花美丽，证明天理精深。
这是天父世界，祂爱普及万千；
风吹之草将祂表现，天父充满世间。

编辑：权陈

排版：王玉婧

祷告伙伴：践行圣经关爱大地祷告群，关爱自然读书群

网站：生态神学·网络或 www.ecotheology.net

目录

编者语	2
一、圣经的话语和生态神学观	3
读布克雷Dave Bookless之《耶稣的环保学：活出圣经中神、人、土地的美好关系》第七章 实践篇：以受造界为念的敬拜	3
二、中华生态文化和祖国生态保护	6
儒家“天人合一说”对于应对今天的生态危机的积极意义—编者读蒙培元《人与自然：中国哲学传统生态观》的笔记（三）	6
“最强”沙尘来袭防护林为何挡不住？专家解析	8
保护生态环境和动物的建言献策	8
赵皖平建议：虐待动物及相关行为纳入治安管理处罚法调整范围	9
凌云代表：县级环境监测站不足，社会环境监测公司需规范约束	9
加强长江流域生态保护，全国政协委员周锋提出三项具体建议	9
“敦煌毁林案”，调查结果公布！	9
三、生态环境现状及生态保护（政策、组织、行动等）	9
《细胞》旗下期刊发表学者评论：比特币价格暴涨带来巨大能耗	9
美国政府宣布恢复奥巴马时期制定的碳排放社会成本	9
日本强震 震动福岛百万吨核污水	10
四、基督教和教会参与关爱自然的活动	10
在尼日利亚，“目的是了解人们如何重视水”	10
五、个人热爱和保护生态环境的分享	11
走出红房，走出红墙，关爱自然，关心社区	11
不负春天再出发，新有志同道合者	11
春风吹来满眼春	13

近期祷告事项

(4月1日 - 4月30日):

第一，春天的季节来到了，求主的灵感感动人们走出户外，父母也可以带未成年的孩子到大自然中去，感受上帝创造主所造的奇妙美丽的大自然，学习观察大自然，熟悉大自然，关爱大自然，实践保护大自然。

第二，求主使用刊物的有关栏目，如《个人和家庭生态环保生活指引》，在每天的日常生活中注意追求过一个更加关爱大地，熟悉和热爱绿色生态环保的生活。

第三，求主让新冠肺炎病疫苗接种可以稳步推开。特别求主保守那些不发达和贫穷国家，可以得到可以负担的疫苗。求主让国际社会在控制疫情上可以真诚合作，以爱相助。

第四，求主感动中国教会和海外的华人教会，领受圣经中关于关爱自然和作大地好管家的启示和教导，在教导和参与关爱大地的事奉上，可以按主的心意和感动而行。

编者语

本期的生态神学部分，继续学习布克雷一书的实践篇。本期的主题是以受造界为念的敬拜，作者用WORSHIP的七个字母来代表七个小题目，很有趣地介绍了它们。

本期介绍了蒙培元先生关于儒家对于自然有无目的性的观点，儒家的价值理性，它们对于生态哲学伦理的影响。本期刊登几位人大政协委员在“两会”期间提交的和生态环境和伦理有关的提案，要有效保护生态环境，基督徒需要关注有关的政策。

本期刊登了一篇关于比特币火热后，它对于生态环境的影响的文章。我们要关注这些新潮事物对于全球生态环境的具体影响，来作为一种标准，以评估它们对于社会的价值。

有一种越来越被人们所重视的观点，就是21世纪最大的社会问题，可能是世界淡水资源会极其缺乏，而且贫穷国家和地区会更加严重。而作为基督的教会，要怎样回应这种趋势呢？本期刊载尼日利亚教会在这方面的工作和参与。

春天来了！我们的“走出红房，走出红墙，关爱自然，关心社区”的活动，弟兄姊妹到社区公园捡垃圾在3月20日又恢复了。大家在活动中满有喜乐，清理了好几个社区公园的道路和路旁土里的垃圾，旁边的路人也给我们的行动点赞。请读短文“不负春天再出发，新有志同道合者”。

生态神学·网络 (www.ecotheology.net) 的“关于我们”中的“社区”一段，加上了关于增加友情链接的说明。“社区”专栏中加上了“爱的团契传媒”的微信公众号的关于践行圣经关爱大地的系列讲座的内容，该公众号内有各类丰富的基督教信仰的内容。

一、圣经的话语和生态神学观

读布克雷 *Dave Bookless* 之《耶稣的环保学：活出圣经中神、人、土地的美好关系》

第七章 实践篇：以受造界为念的敬拜

权陈

作者首先写道：“拥有惊叹的能力是敬拜的关键。那些仍然拥有惊叹能力的成年人，通常是最有趣、最有深度的人。”作者而后提出以受造界为念的敬拜的七个方面 W-O-R-S-H-I-P

第一、对神的创造充满惊叹 W-Wonder

作者说：“我们活在一个不懂得惊叹的世界。”当我们看到奇妙的彩虹，我们没有了惊叹和兴奋，有的只是关于彩虹的科学知识。作者真是一句话说出了今天的人的心灵干瘪！

我们的敬拜，好像总是在室内，而在户外，在户外的活动中的敬拜、祷告、寻求上帝的同在，却太少了。然而，在耶稣所用的敬拜手册《诗篇》里，却“充满对受造界的奇妙赞叹。”诗篇100、96篇的“全地”向耶和华欢呼和唱新歌，148篇中的各种受造物都在敬拜上帝，98篇的大海、江河、群山的热情活泼的敬拜，都是对于受造自然赞美造物主的赞叹。“整个受造界是个庞大而精密的交响乐团，每个受造物都是一件乐器，透过按照神的旨意过活来敬拜祂。当受造界每个部分都扮演好神所安排的角色，就是在敬拜神。”而人类，却既是乐团的一部分，是与其它乐器一起和谐演奏的乐器，也像乐团的指挥。

受造界多姿多彩的敬拜，唤醒了我们情感，它们显现出的创造主上帝的“永能和神性”（罗1:20），让我们更加在惊叹和赞叹中向天父献上敬拜！作者体验，许多次当他和上帝的关系变得干枯的时候，“是因着对神在受造界里的奇妙作为的惊叹，使我能再次亲近祂。”而且“当我把赞美和祷告献给神，自然界则会报以鼓励、挑战和帮助，提醒我神的大能、创意、关怀和对细节的关注。”笔者也有类似的感受，当进入到大自然中后，观察那些草，花，水，云，树，飞鸟，小虫子等等，它们尽情地展示着自己的美，活出自己的生命，哪怕在最小的一点地方，这就是圣灵所赐的生机和能量啊！这时就有很大的感恩，身上的重担有极大的释放感。

第二、对神透过受造万物说话保持开放 O-Openness

上帝容许万物向我们直接或间接地说话，我们要保持一种谦虚开放的心。作者说自己天生容易焦虑，他就按耶稣的意思去观察雀鸟和花朵。（太6:25-33）。约伯记十二章7至10节也表示，但人失去判断力时，上帝可以透过受造界对我们说话。作者提出非常有价值的提醒，现在的有些政客和科学家宣称只要靠着更先进的科技，就能“搞定”（fixed）气候变迁，其实人是

非常渺小的，需要上帝的帮助，而自然界的现象能帮助我们清醒一些。笔者觉得，这次心冠肺炎的大流行，就是给人的骄傲自大的一个教训。

上帝也透过因人的滥用的罪带给自然界的苦难和哀鸣。（罗8:22）这也使得神的儿女“心里叹息”。（罗8:23）上帝也藉着祂的灵“用说不出来的叹息”（罗:26）为我们祷告，上帝有分于祂所创造的世界的痛苦。

约伯在痛苦和无解的时刻，上帝亲自对他说话，上帝也带他看祂的受造界（38-41章），他在其中看到了上帝的大能和威严，祂的幽默感，尽管他个人遭遇痛苦，但宏伟的宇宙始终被一位慈爱的天父掌管着，最终，他在受造界中与主相遇，再次将信心和生命投向天父。

第三、在神安置我们的地方扎根 R-Rootedness

作者指出，今天世界是“一个无尽的移动、无根的世界。”在无根的生活中，人们缺乏对于他们居住的地方的认识，如植物，野生动物，农产品等等。笔者对此深有感受，今天的许多都市少年，极其缺乏对于周围自然的熟悉，也不愿意在了解、帮助社区上有心地花上一些时间，而只是在上学和读书考试中，在学习才艺技能的压力中，在电脑和手机的徜徉里，去准备未来的拔根而起而已。他们和大地自然，和社区是疏离的，所以他们的心灵是不丰满的，他们往往被人造之物压得喘不过气来，失去了生命的自然健康状态。

作者用耶利米书二十九章4至7节来对今天的基督徒发出挑战，基督徒要深深扎在自己的社区和周围的自然环境中，因为这是对上帝敬拜的一部分。笔者和周围有一群弟兄，在逐步的学习中，感受到创造主要让我们关心社区和周围的自然环境，鼓励我们走出去，于是，我们定期去社区公园捡拾垃圾，也带着青少年的孩子，这是何等感恩的事情！特别是主让这些孩子们长久地浸入在了解和关心社区和大自然之中，“施比受更为有福”（路20:35），他们会成为更加喜乐和心胸宽广的年青人。

第四、安息日的休息和休闲 S-Sabbath

作者进入到一个非常重要的神学主题——安息日。上帝完成六天的创造天地后，“就在第七日歇了他一切的工，安息了。”（创2:2）创造主的安息也是让人在上帝的面前休息、玩耍和休闲，对于上帝的子民来说，这是“一起敬拜神、与家人和朋友共度的时间”，还有非常重要是，大自然也要安息，“安息”包括动物、土地，也就是大自然（出20:10；利25:1-7等）

安息日是创造主培育上帝、人与自然界这三者的健全“三角关系”的“精心时刻”，创造主用它来显示上帝所创造的“自然的节奏和歇息对人类、动物及地球本身的重要性。”这些节奏对于人的心身灵的健康是不可缺少的，对于自然生态环境的健康存在也是必须的。今天的工作狂，开发自然狂的社会现象，是逆天所为，完全违背了上帝的心意，对己、对人、对社会、对整个

大自然，损害非常。作者还指出，上帝看重的敬拜，并非我们塞满工作日志的服事，祂希望与我们同在，祂要的是我们的人自己。

第五、动手参与在受造界里 H-Hand-on

作者体会到，每一个人都要动手参与在自然界中，因为只有这样，才可以“让我们更加认识创造主，也意味着我们会更加注意，不去滥用、任意剥削神的受造界。”作者和太太就承接了一片社区农圃，不仅可以做到践行吃本地的农产品的生态环保伦理，而且深深体会了与上帝，与自然的关系。其实，每个人都应该按自己亲近自然和肯定生命的方式，来参与在自然界中。坎特伯里大主教Rowan Williams曾写道：“我们要领受神所赋予的世界——去散个步、被雨淋湿、翻土耕地。”这话看似简单，却挑战我们的根深蒂固的与自然疏离的世界观和痼习。

第六、整合所有的关系 I-Integration

作者认为现在西方文化最大的问题之一就是人们把生活分割成许多互不相干的领域，“工作、家庭、家人、朋友、休闲、政治、消费和信仰都被视作一栋房子里各自独立的房间，彼此之间有门阻隔。”而且把耶稣拒于门外，抗拒耶稣在我们与大自然和物质财富的关系上作主。这种生命方式的结果就是“以一种迫害地球和穷人的方式过活，也会在心灵及灵性上、最终在经济和生态上害了自己。”笔者读作者的写作，已经这几年读了一些关注生态神学的学者和牧者的著作，感叹他们几乎都有一种对于大自然和地球上的弱势群体的悲悯的情怀，而不是冷漠寡爱的人。

作者认为可以地球看成是一栋大房子，也就是我们的家园，它是属于上帝的，我们是其中的管理员。“家园”的希腊字*oikos*是“生态学”和“经济”的英文字根*eco*。生态学研究家园内的内部关系，而经济不仅是金钱问题，而且也涉及寻找和合理运用资源的问题。今天的经济必须高度重视可持续发展，要前所未有地重视经济和生态两方面的平衡。

第七、为神的国度祷告 P-Prayer

作者感叹主祷文中“翻天覆地”的信息：“愿你的国降临，愿你的旨意行在地上，如同行在天上。”（太6:10）上帝的国，就是祂“完美统治下恢复的和谐，进入受造界。”现在已然开始了，但这需要基督徒不断向上帝祈求。有人认为只要政治和社会的改革，就可以在地上实现天国，其实没有上帝的出手，人根本不具有这样的能力；忽视了向创造主和救赎主的祷告，只会是人间的乌托邦。有人认为只要祷告就行了，他们忘了主耶稣是祷告的主，也是行动的主。作者鼓励那些有环境保护异象的基督徒，要恳切向主祷告！基督徒在主日崇拜中，在各种聚会中，要恳切为地球祷告，“为着受造万物的叹息劳苦而哭泣，同时祈求神的怜悯。”祷告带领我们与上帝同工，关切大地，保护环境和生态，祷告让基督徒盼望和坚信耶稣基督再来时，上帝对于祂的受造物的彻底医治！

家庭/小组/主日学聚会读该书（及经文）的讨论问题：

1. 使用本书第124页由WORSHIP一词组成的纲要，试想其中有那些范畴，是你自己的敬拜，以及你所在的教会或团契，最需要关注的。
2. 你是否认为整个生命，包括消费及生活方式的选择，都是一种敬拜？是否有一些实际方法，能够帮助你在日常生活中敬拜耶稣？
3. 你有没有为地球祷告？试想一些让你感到担心或难过的环境议题，当地的或全球性的皆可，并在祷告中带到神面前。如果你（和你的教会）有既定的祷告模式，试着把为着整个受造界祷告加入这个模式中。
4. 如果说有人说经济和生态存在着矛盾，注重生态环保往往会限制经济的发展，你怎样来回应？
5. 请分享一下自己在大自然中经历上帝与自己同在的经历，以及在周六晚-主日这段时间安静，敬拜，以及休息的情况。有什么因素会阻碍我们去亲近大自然和参与大自然，以及每周日的敬拜主和在主里的安息？

（注：以上问题1、2、3为作者所写，4、5为编者所提出）

二、中华生态文化和祖国生态保护

儒家“天人合一说”对于应对今天的生态危机的积极意义—编者读蒙

培元《人与自然：中国哲学传统生态观》的笔记（三）

权陈

第二章 目的与工具

一、自然界有没有目的

作者在这章一开始，就认为孔子开始及后来的儒家的“天”的意思，主要已不是一位人格神（笔者在上期已对作者关于孔子的“天”主要已不是先秦宗教文化的上帝的观点提出了不同的意见），而是自然界了，所以“天”不能主宰人的命运，人的命运和价值要由人自己来主宰和实现，这样，人的主体性在孔子时代已经确立起来。

然而，这个自然界的“天”有什么特征呢？它不是20世纪西方“自然主义”的那个自然，因为那个自然观提出“自然法则”、“自然权利”，主张一切事物包括人性，都要从自然的因果律、必然性去解释，这是否定目的论的。作者认为，自然有一种秩序，要从“天人之际”，也就是天人关系的生命意义去理解。而这种关系，并非是为人为主体、自然为客体的认识与被认识的关系。

“自然”首先是由老子提出的，老子曰：“道法自然”。这里的“自然”，并非是指自然界的意思，而是“自己如此”意思，也就是没有外在的目的性。老子的“自然”代替了上帝的目的性。然而，

老庄“又赋予了‘自然’以一种无目的的**目的性**”，因而才有“道德”学说，以及“真人”、“圣人”等的修为求真。儒家则进了一步，赋予了自然“善”的价值内容，“天”的目的性更加明显了。《周易》形成了一套宇宙本体论，“天”的根本意义就是“生”，“生生之谓易”；而生就是自然的德性，“天地之大德曰生”。自然界本身没有预定的目的，然而，它如此和谐地、并向前有方向性地生化，使得人可以最后“继善成性”，完成这种和谐。“继”和“成”就表示了人与自然的关联性，它们本身是人的主体性实践活动，是有目的性的，它们实现了自然界的**无目的的向善的目的性**。由于人的主体性要达到的是“继”和“成”，也就是实现自然界的**目的**，所以人与自然不是对立的两级。

二、人与目的理性

作者认为人是有德性的，而德性是自然的“天”所“生”的，“天生德于予”（《论语·述而篇》）；另，笔者曾撰文指出孔子在这里所讲的“天”，不是自然，而是先秦时代的人格上帝，“生”不是生物学意义上的生，而是自然目的论和道德进化论意义上的，而最高的“德”就是“仁”。人的理性能够将大自然作为对象来认识，但更重要的却是与大自然保持和谐，“完成自然界赋予人类的使命，这就是德性或性理。”作者认为这种德性就是**目的理性**。目的理性绝不只是对大自然关爱的一种浪漫性的美学语言，而是“伦理道德语言”，它是反对人类中心论的，也是在人类盲目推崇**工具理性**，带来了自然遭到严重破坏后，需要重新特别关注的一种理性形式。

儒家的目的理性，也是**实践理性**，**价值理性**，它与工具理性不同；由于它与**认识理性**相对，所以也常被归于**主观理性**。它体现人践行“仁”这最高德性的目的，这显然与人生价值性有关，但同时也和自然界有内在紧密的联系，不是仅仅是主观性的东西。

作者解释儒家的“仁”。自然界的“生生之理”或“生生之道”，是人类情感和情感需要的来源。而情感需要决定了人的“欲”和“意”。“从心所欲不逾矩”（《论语·为政篇》），“欲”是人欲望的生理机能，包括感性之欲和理性之欲，这里讲的是理性之欲；不逾矩，就是理性之欲合乎了“仁”。“意”发，有“中节”和“不中节”之分，“发而皆中节”（《中庸》），就是“仁”了。所以“仁”是和人的情感相联系的。

作者解释情感也是理性的，因为它“包含着普遍的人生道理，包含着普遍的人类关怀与宇宙关怀，它既是生命本身所决定，又是又天地‘生生之道’、‘生生之理’所决定的。”笔者感觉从圣经启示来看，上帝创造宇宙和生命不是必须的，而是出于爱的，那位良善和慈爱的上帝在创造人类时，给他们了上帝的“形像”和“样式”，这就是人类情感中具有关爱性的起源吧。作者认为这种情感就不仅是个人情绪反映，或者主观兴趣和爱好了，而是“仁”。

那么，自然界具有德性，是何意呢？有人认为自然界有道德性或者道德化，这只是拟人化的说法而已，作者认为这是人与自然对立化的思维。作者承认道德的主体只能是人，但道德的对象不仅是人，也包括自然界。张载讲“民胞物与”，反映了人是离不开自然的，自然养育了人类，人对于自然的态度是他的道德水准和心灵境界的反映。作者认为儒家仁学的最高成就就是“万物一体”的思想，而这“物”，不仅包括社会，而且也指自然界，这是一种“宇宙关怀”，万物中一物如没能“遂其生”或“顺其性”，人就像自己受到伤害一样，因为人与自然是一个有机整体，而且自然界有德性养育之恩，人有“仁”德，在这整体中。笔者认为今天的生态神学或深层生态学，对于受造物共同体，或自然-人之共同体中的人与自然具有一种道德伦理关系，是极有价值的。如果忽视了这一点，就会像作者所说的那样，人“只把自然界作为开发与掠夺的对象，把自己看作自然界的主宰”，以致不断酿成大错。

作者反对康德认为人的目的来自先验或前验。儒家的自然界的“生生之道”的目的性在人的践行“仁”中，体现出人的目的性。所以，人的目的和自然界没有隔绝，“本体的人”和“现象界的人”没有隔绝。

三、目的理性与工具理性如何统一

儒家的目的理性具有超功利的特点。而“工具理性确是功利的、实用的、讲求普遍有校性，可操作性，表现在实践上则是可操作性。”科技应用就是工具理性的。它也使得人在认识论上可以科学认识客观世界。传统儒家思想的最大缺陷是在缺乏工具理性上，而西方思想则是在使用工具理性对于自然界的无节制的开发上。两者的平衡最为重要。

“最强”沙尘来袭防护林为何挡不住？专家解析

导语：在三月中旬，北方地区遭受近十年最强一次沙尘天气过程，北京、河北北部、山西北部、内蒙古中西部、甘肃西部等地出现沙尘暴，影响的省份有13省，可视的沙尘区面积约为46.6万平方公里，这也是近10年来影响我国最强的一次沙尘天气过程。这再次表明，中国仍受国内和周边国家如蒙古的的一些环境恶劣的地区的影响，环境治理仍有很长、很艰难的路要走，而且需要更紧密的国际合作来共同治理，绝不能有掉以轻心，陶醉于过去治理成果的心态。

[点击查看全文](#)

保护生态环境和动物的建言献策

导语：在三月份的两会期间，许多代表提出有关生态环境方面的提案，很有价值。本期刊出三个不同方面的议题：一是编者认为非常紧迫的关于对虐待动物之人惩治的提案；二是增加基层环境监测站的提案；三是加强长江流域生态保护。关切自然环境的基督徒可以为此祷告，从政策层面的参与方面，来践行作大地好管家。

赵皖平建议：虐待动物及相关行为纳入治安管理处罚法调整范围

“拖行致死、轮摔、割喉、剪舌、活剥……这些虐待动物的手段恶劣，不断挑战着民众的心理底线，对社会造成的不良影响已经到了必须由相关法律规制的地步。”

[点击查看全文](#)

凌云代表：县级环境监测站不足，社会环境监测公司需规范约束

[点击查看全文](#)

加强长江流域生态保护，全国政协委员周锋提出三项具体建议

[点击查看全文](#)

“敦煌毁林案”，调查结果公布！

导语：在二十七期，我们刊出了敦煌附近的大规模毁林的事件。本期刊登一篇调查结果的文章。在保护生态环境的过程中，仅仅使用法律手段是不足的，还必须培育环境伦理意识；仅仅靠行政机构是不够的，还要有热爱生态环保的组织的参与；而且要特别注意经济发展和生态保护的平衡，避免打着用经济作物支持生态环境的旗号，来损害环境。

[点击查看全文](#)

三、生态环境现状及生态保护 (政策、组织、行动等)

《细胞》旗下期刊发表学者评论：比特币价格暴涨带来巨大能耗

导语：最近几年来，比特币成为国际金融投资市场追捧的加密数字货币。那它和生态环保的有什么关系呢？本期刊载《细胞》旗下期刊发表学者评论：比特币价格暴涨带来巨大能耗，而且还产生了巨量的二氧化碳，这无疑对于全球减少碳排放的绿色政策增加了负担。

[点击查看全文](#)

美国政府宣布恢复奥巴马时期制定的碳排放社会成本

导语：在2月份，美国宣布恢复对于碳排放的严格成本标准，这是对于全球控制碳排放的绿色政策的利好。3月份，中美两国在阿拉斯加高层会晤中，在环境生态政策上达成合作的意向，这对于全球合作推进控制碳排放政策，是一个大好的消息。

[点击查看全文](#)

日本强震 震动福岛百万吨核污水

导语：日本在2月份再次发生强烈地震，引发对于存储在福岛的核污水泄露的担忧。核污水泄露不仅影响日本沿海的海水和生态环境，而且波及更广大的海洋范围和周围的国家。日本发展核能带来的对生态环境的负面影响，值得各个国家的深切关注。

[点击查看全文](#)

四、基督教和教会参与关爱自然的活动

在尼日利亚，“目的是了解人们如何重视水”

导语：在北美，淡水的消耗量是惊人的，其中浪费也是巨大的。而在全世界，淡水资源是紧缺的，许许多多的地区特别是贫穷地区的人们得不到基本的安全用水。让良心、公义和爱，来唤醒对此冷漠忽视的心吧！

尼日利亚教会与社会研究所正在通过参加世界基督教协进会的七周水斋运动，提高人们对全球22亿无法获得安全用水的人的认识。

该研究所的活动重点是支持实现联合国可持续发展目标6：到2030年人人享有水和卫生设施。该研究所所长O.Kolade Fadahunsi牧师发表公开声明，强调确保到2030年在尼日利亚全国范围内所有人都能获得安全饮用水的重要性。

“在COVID-19大流行封锁期间，家庭的经历是令人痛苦的，”Fadahunsi说。“我们正在关注水的不同价值。”

已安排与伊巴丹的萨蒙达和阿格博沃两个当地社区，哈桑-奥杜卡莱神学院，伊曼纽尔神学院和埃莱库罗教区的宗教团体，以及尼日利亚卫理公会就水对他们的意义进行对话。

“目的是了解人们如何重视水—无论是经济、社会、文化还是其他方面--水如何在他们的生活中发挥作用，”Fadahunsi说。“答复的汇编将提交给奥约州水和环境部，以便政府对水部门进行干预。”

Fadahunsi补充说，水对不同的人意味着不同的东西。“不幸的是，在当今市场驱动的趋势下，水的经济价值取代了水的精神和道德价值，”Fadahunsi说。“作为教会和信仰组织，我们的道德责任是确保生命之水优先于盈利之水。”

他解释说，水作为一种可交易的商品，可能会危及包括小农在内的贫困、边缘化和弱势社区的用水人权。

Fadahunsi说，在尼日利亚，获得清洁水对许多人来说仍然是一个日常挑战。他说：“这个问题很严重，因为它导致了水媒疾病的高发，并威胁到生命和生计，特别是小农户的生命和生计”。

（以上通过www.DeepL.com/Translator 免费版翻译）

[点击查看全文](#)

五、个人热爱和保护生态环境的分享

走出红房，走出红墙，关爱自然，关心社区

——记关爱自然读书群的弟兄姊妹组织的每月定期到社区公园捡垃圾活动（三月）

不负春天再出发，新有志同道合者

权陈

阳春三月，社区公园的道路和土地上冰融雪化，熙阳光照大地，路上行人都感觉暖洋洋的。在初春来临的时候，我们这群热爱上帝所创造的美好的大自然，关爱社区的朋友，在因雪盖道路和疫情高峰原因而暂停了两个月到公园去捡垃圾后，又重新上路了！



（本文图片提供者：权陈）

三月二十日周六的下午二点，我们像以往一样，分成几个组，也有青少年的孩子们加入，在各人住所附近的不同公园开始捡垃圾活动。因为几个月积雪的原因，大多数的公园的垃圾比平时的月份多了许多，程弟兄和我去的那个小公园的路上和路边的土地上，至少比平时多了四、五倍的垃圾量。唐弟兄挺幽默，写道：“垃圾真不少，丰收四袋垃圾两袋可回收的。”我们这个组去的小公园，许多垃圾被吹在了小水塘的旁边，甚至已经进入塘边的浅水中，这些垃圾即将潜入水中，要长期威胁水质和水中的生命了！我们在塘边花了一段时间，把它们全部纳入垃圾袋中。

在捡垃圾的过程中，孩子们参与，也有机会一起到公园玩玩，寓劳于乐。像往常一样，旁边的人对我们多有鼓励和欣赏，两个李弟兄这个组，有一个年轻人过来说谢谢，像是中东血统的，还聊了几句。我们这个组，有几个散步的人给我们竖大拇指，说感谢我们的话；还有一个中年的中国人带着两个孩子，不时地看我们，对我们好像很关注。我们开始活动时，也盼望有附近的邻居们加入进来，一起关爱自然环境。

笔者所认识的一个基督徒，就在那天下午也在她居所附近的公园，组织了捡垃圾活动，她是看了我们的杂志而有感动的。她的孩子们是强有力的推动者。他们几家人兵分两路，三个大人带着四个孩子。他们在路上遇到了几个西人，向他们表示感谢，说他们做的事是造福社区，孩子们很开心。垃圾很多，捡满了两个袋子。有新的志同道合者，在不同的地方开始“走出红房，走出红墙，关爱自然，关心社区”的活动，内心真是不亦乐乎！



朋友们一边捡垃圾，一边也有交流，加深了友谊。笔者和程弟兄也聊道：其实要坚持做这些关心自然环境的事情，也并不容易。这些是小事，看来也影响不了世界环境被严重破坏的大局，每个月都得按时来做，而且周围的亲朋好友和弟兄姊妹未必理解，有的时候会泄气。不过，我们也谈起，做最小的事，做到最卑微的对象上，比如大自然，只要心里是为主而作，主都知道。我们两人聊到这些时，都很感动。主耶稣不是教导过我们，“人在最小的事上忠心，

在大事上也忠心。”（路加福音十六10）笔者常常想到过去听过的一个事情，意思大约是这样的：一个热爱动物生命的人，在沿着加州海边散步时，把一个个被海浪卷到沙滩的活贝捡起来，扔回海里。旁边的人对他说，加州海岸线有上千公里，你能把贝壳都丢回海里吗？他回答说：我只要尽了我的努力就行了！我时常想到这个故事，我需要的是尽了我的力，就于心无愧了，而且，我会求天父上帝，祂是无所不能的，行大事的慈爱的主！

在活动结束后，弟兄们交流，真心的流露，有两句话很感人。唐弟兄写道：“出了一生汗，喜乐能为主做工。”程弟兄写道：“又一次开心的事奉。”

春风吹来满眼春



雪化冰融春来吋



啄木鸟之春



冰雪全溶的节奏



Blowing in the wind.....

（本文图片提供者：胡培勇）